



铭记历史 纪念先烈

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年特别报道



九月初的一个下午，秋雨方歇，天朗气清，在海口市美兰区演丰镇夏塘村的一座民宅中，104岁的中国共产党党员陈乙香倚坐床边，用布满岁月痕迹的手抚摸着胸前佩戴的纪念章。“我是党的同龄人！”一句话推开记忆之门，陈乙香诠释党员忠诚与信仰的故事，在我们面前徐徐展开。

一百零四岁党员陈乙香：烽火岁月巾帼担当

海南日报全媒体记者 蔡曼良 实习生 苏承玲

儿时站岗放哨 多次秘密运送物资

1921年冬，琼山县喜豪村（位于今海口市琼山区红旗镇苏寻三村）一个贫农家庭迎来陈乙香的降生。在那个百姓备受压迫、民不聊生的旧时代，陈乙香一家在水深火热中艰难度日。

为了寻找活路，陈乙香的舅父苏庆河1927年投身革命，担任冯白驹身边的地下交通员。“世道，只有跟着共产党才能活。”在苏庆河的影响下，陈乙香一家坚定拥护并全力支持党组织的革命工作。一颗红色的种子，在这个家庭中悄然生根发芽……

为了守护革命的火种，陈乙香一家倾尽所有。大革命时期，苏庆河经常与战友冯白驹、刘秋菊、王月波、林天德、陈中华等人到陈乙香家中借宿。陈家的茅屋背靠喜豪山，四周林深树茂，隐蔽的环境是开展革命工作的理想据点。为了更好地保证革命同志的安全，陈乙香的母亲还在房屋后山挖了一个能容纳5人藏身的地洞。耳濡目染下，陈乙香从小就树立起参加革命的远大志向。儿时，每当革命同志到她家中，陈乙香就自觉站岗放哨。她还担任交通员，多次秘密运送舅父交代的物资与信件。

频繁的联络工作，让国民党反动派对陈乙香一家产生了怀疑。为了搜捕

苏庆河，获知共产党人的下落，敌人带走了陈乙香的父母。面对严刑拷问，他们都始终回答“不知道！不见人！”最终，陈乙香的父亲惨遭毒打致死，母亲也在迫害中伤残。

父母亲用鲜血与生命捍卫革命的壮举，深深震撼了17岁的陈乙香。她毅然担负起养活全家人的重担，并在心里暗自决定继承亲人遗志，誓死革命。

参加“云龙改编”誓师大会 日军侵琼后入党

1938年12月5日，琼崖各地红军游击队集中在琼山县云龙镇“六月婆”庙举行改编暨誓师抗日大会。这场被历史铭记的“云龙改编”成为国共两党携手抗日、共御外侮的起点。当天，陈乙香与村民一起到场参加大会，深受教育。

“云龙改编”后，琼崖抗日独立队很快打响了第一枪。1939年2月10日，日军在海口强行登陆，占领海口、府城后，企图渡江向东进犯。形势越来越紧张，陈乙香却毫不畏惧，她知道这正是她进一步为革命贡献力量的重要时刻。她郑重向党组织递交申请，并于同年4月光荣加入中国共产党，成为村中第一位共产党员。

入党后的陈乙香，曾担任乡里的妇救会会长、扛运队队长。抗战期间，她积极开展宣传教育工作，动员5名

青年参军，并发展26名同志加入中国共产党。在她的不懈努力下，“妻送夫、父送子、弟送兄”参军成为当地佳话。

尽管是在后方支持抗战，也时刻会面临凶险。陈乙香回忆，1940年5月的一天，她所在的苏寻三乡党总支召开支部会议。驻三江墟的日军获知会议地点后，带人前往会场欲抓捕共产党人。当参加会议的人士发现时，日军已将会场包围，当时陈乙香一行仅有一枚手榴弹防身。时任乡党总支书记的吴清甫握紧手榴弹，陈乙香等人则捡起石头充当武器。“嘭！”手榴弹爆炸的瞬间，石头也一并朝敌人掷去，吓得日军乱作一团，纷纷卧倒在地……混乱中，陈乙香带领众人奔向身后茂密的树林，利用对当地地形的熟悉，顺利脱险。

1942年，琼崖抗战时期规模空前的一次反顽战斗打响。战斗连日未决，陈乙香动员村中妇女开展后勤工作。她们挑着米粽、椰子、糍粑等食物，冒着枪林弹雨来到前线，把食物送到琼崖总队的战士们手上。此外，她们还参与搬运伤员、回收子弹壳、缝补衣被等，尽己所能为战斗提供帮助。

多年的革命工作，将陈乙香磨砺得如钢铁般坚强。她凭借过人的胆识与智慧，一次次出色地完成了情报输送、掩护同志转移等工作。“选择了革命，就无惧生死，再危险也绝不当逃兵！”陈乙香坚定地说。



“革命四姐妹”合照（摄于1944年），左一为陈乙香，左二为周玉梅，右一为曾爱琴，右二为林素英。

本版图片除署名外均由受访者提供

为妇女权益发声 引导乡村妇女识字念书

陈乙香珍藏着一张拍摄于1944年7月的老照片，上面有“革命姐妹合影”等字样。照片中的四位妙龄女子——陈乙香、周玉梅、曾爱琴和林素英，分别来自当时的演丰乡抗日民主政府妇救会、青抗会、民兵队等爱国抗战团体组织。陈乙香说，在艰难的岁月中，共同的革命理想让她们结下深厚的情谊，也让巾帼担当与女性力量在烽火中熠熠生辉。

海南解放后，陈乙香在琼山三江乡、万宁长安区等地任乡、区党委委员兼妇女主任。1956年，她担任万宁县委候补委员、县妇联主管全面工作的副主任，继续从事基层妇女工作。多年深入群众开展工作，为陈乙香积累了丰富的工作经验。任职期间，她与妇女打成一片，积极引导乡村妇女识字念书。据陈乙香的儿子王民回忆，母亲在当地妇女心中威望很高。谁家发生家庭纠纷，母亲都是晓之以理、动之以情耐心调解，为妇女权益发声。“从小母亲就身体力行地告诉我们‘妇女能顶半边天’。”王民说。

陈乙香还曾扎根海南农垦东和、东升等农场多年，为我国橡胶事业的发展贡献光与热。不管是在什么岗位上，她在日常工作和生活中都时刻不忘自己是一名共产党员，勤俭节约、热心公益、乐于助人。1981年，陈乙香离休。

2008年，为支持汶川地震救援工作，陈乙香自愿缴纳“特殊党费”2000元，并向琼山区民政局捐款。此外，在建设苏寻三乡人民革命纪念亭、演丰地区人民革命纪念园等公益事业中，陈乙香都尽己所能、慷慨捐助。

从旧社会的农村娃到新时代的百岁党员，陈乙香的人生轨迹始终与党和国家的命运同频共振。从新中国成立到社会主义建设，她都参与其中。她的故事映照出中国共产党与人民血脉相连的百年征程。回望86年的党员历程，陈乙香用朴素的话语道出心声：“感恩党，听党话，跟党走！”



2019年10月1日，98岁的陈乙香（左四）与家人合影，庆祝新中国成立70周年。



陈乙香获得的部分荣誉证书和纪念章。

通讯员 张江英 摄